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Colocação Pronominal 

 

Levando em conta apenas os fragmentos dados, a alternativa em que os trechos estão 

corretamente reescritos, com a expressão sublinhada substituída pelo pronome é: 

 A - apagou da memória as imagens... /apagou-lhes da memória. 

 B - apunhalam o individual e o coletivo. / apunhalam-nos. 

 C - enfrentaram selvas, secas, tempestades. / enfrentaram-lhes. 

 D - conseguiu erradicar males... / conseguiu erradicar-nos. 

 E - evitar a marcha rumo à barbárie. / evitar-lhe. 

 

Está adequado o emprego de ambos os elementos sublinhados na frase: 

 A - Jamais os preocupa, parceiros camaradas que são, a possibilidade de que 

alguma competição inconveniente se instale entre eles. 

 B - Por que teriam justamente eles incomodado-se, se todas as parcerias à 

que se dedicaram foram sempre muito bem-sucedidas? 

 C - Se há parceiros de mal rendimento, se deve à alguma desavença fundamental 

entre ambos, ou simplesmente à falta de talento. 

 D - Perdoe-me se mal pergunto-lhe, mas você acredita mesmo que numa boa 

parceria possa prescindir, além do talento, de um grande companheirismo? 

 E - Aos parceiros de verdade, não costuma constituí-los um empecilho o afã de 

sucesso, que antes lhes estimula do que os inibe. 

 

Em um texto está presente a forma “sabê‐lo‐á”, correspondente à forma de futuro do 

presente do verbo saber acompanhada de um pronome mesoclítico.  

Diante dessa forma gráfica, o revisor de texto deve 

 A - retirar o acento da primeira forma, pois nenhum vocábulo em língua 

portuguesa pode apresentar dois acentos gráficos. 

 B - retirar o acento agudo da forma “a”, pois nenhum vocábulo em língua 

portuguesa pode apresentar dois acentos gráficos. 

 C - conservar os dois acentos, pois se trata, na verdade, historicamente, de dois 

vocábulos: o verbo saber e o verbo haver. 
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 D - conservar os dois acentos, pois a intromissão da forma mesoclítica provocou 

o “esquecimento” de que se trata de um só vocábulo. 

 E - reescrever a frase onde se encontra essa forma, pois a mesóclise indica a 

presença de linguagem erudita e provocadora de estranhamento. 

No trecho “perde-se o dinheiro e o amigo” (l. 4-5), a colocação do pronome átono em 

destaque está de acordo com a norma-padrão da língua portuguesa.  

O mesmo ocorre em: 

 A - Não se perde nem o dinheiro nem o amigo. 

 B - Perderia-se o dinheiro e o amigo. 

 C - O dinheiro e o amigo tinham perdido-se. 

 D - Se perdeu o dinheiro, mas não o amigo. 

 E - Se o amigo que perdeu-se voltasse, ficaria feliz. 

O pronome destacado foi utilizado na posição correta, segundo as exigências da norma-

padrão da língua portuguesa, em: 

 A - Quando as carreiras tradicionais saturam-se, os futuros profissionais têm de 

recorrer a outras alternativas. 

 B - Caso os responsáveis pela limpeza urbana descuidem-se de sua tarefa, muitas 

doenças transmissíveis podem proliferar. 

 C - As empresas têm mantido-se atentas às leis de proteção ambiental vigentes 

no país poderão ser penalizadas. 

 D - Os dirigentes devem esforçar-se para que os funcionários tenham consciência 

de ações de proteção ao meio ambiente. 

 E - Os trabalhadores das áreas rurais nunca enganaram-se a respeito da 

importância da agricultura para a subsistência da humanidade. 

A norma-padrão em sua variedade formal prevê uma organização da frase em que a 

observância da colocação pronominal é fundamental. 

 

A frase em que o pronome oblíquo átono está empregado corretamente, segundo as 

regras da colocação pronominal, é: 

 A - Ninguém ensinou-me a manter a cabeça à tona d’água. 

 B - O subconsciente boicota-nos a todo momento de nossa vida. 
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 C - O ser humano que molda-se à diferentes realidades vive melhor. 

 D - Boicotaremo-nos todas as vezes que houver a chance de felicidade. 

 E - Se considerar mau menino é justificar o não merecimento da felicidade. 

Embora controverso, na maioria dos festivais de cinema, é conferido o prêmio do 

público. Enquanto alguns enaltecem o prêmio do público, há aqueles que consideram o 

prêmio do público pouco representativo da qualidade de um filme; outros, ainda, 

interpretam o prêmio do público como mera estratégia mercadológica.  

Os elementos sublinhados acima podem ser substituídos, respectivamente, por: 

 A - lhe enaltecem − consideram-no − o interpretam 

 B - enaltecem-no − o consideram − interpretam-no 

 C - enaltecem-no − lhe consideram − lhe interpretam 

 D - o enaltecem − consideram-lhe − interpretam-lhe 

 E - enaltecem-lhe − consideram-no − interpretam-lhe 

 

O pronome oblíquo átono está empregado de acordo com o que prevê a variedade 

formal da norma-padrão da língua em: 

 A - Poucos dar-lhe-iam a atenção merecida. 

 B - Lobo Neves nunca se afastara da vida pública. 

 C - Diria-lhe para evitar a carreira política se perguntasse. 

 D - Ele tinha um problema que mantinha-o preocupado todo o tempo. 

 E - Se atormentou com aquela crise de melancolia que parecia não ter fim. 

De acordo com as normas da linguagem padrão, a colocação pronominal 

está INCORRETA em: 

 A - Virgínia encontrava-se acamada há semanas. 

 B - A ferida não se curava com os remédios. 

 C - A benzedeira usava uma peruca que não favorecia-a. 

 D - Imediatamente lhe deram uma caneta-tinteiro vermelha. 

 E - Enquanto se rezavam Ave-Marias, a ferida era circundada. 

 

O termo destacado foi utilizado na posição correta, segundo as exigências da norma- 

padrão da língua portuguesa, em: 
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 A - Embora lembrem-se da importância de uma nova utilização, como é o caso 

das garrafas plásticas, há pessoas que desconhecem o valor da reciclagem. 

 B - O desafio da limpeza urbana não limita-se apenas a manter limpas as ruas, 

mas, também, a coletar e dar destino adequado ao lixo urbano. 

 C - Quando o lixo aloja-se no meio ambiente, causa danos irreparáveis a todos 

os seres vivos, assim como a toda a natureza. 

 D - Sempre fazem-se necessárias políticas eficazes para ressaltar a importância 

do saneamento, mantendo-se as cidades mais limpas. 

 E - Todos os moradores do bairro mobilizaram-se ao perceber que os esforços 

dispensados para manter o funcionamento dos edifícios deram bons resultados. 

 

Segundo as exigências da norma-padrão da língua portuguesa, o pronome destacado foi 

utilizado na posição correta em: 

 A - Os jornais noticiaram que alguns países mobilizam-se para combater a 

disseminação de notícias falsas nas redes sociais. 

 B - Para criar leis eficientes no combate aos boatos, sempre deve-se ter em 

mente que o problema de divulgação de notícias falsas é grave e muito atual. 

 C - Entre os numerosos usuários da internet, constata-se um sentimento 

generalizado de reprovação à prática de divulgação de inverdades. 

 D - Uma nova lei contra as fake news promulgada na Alemanha não aplica-

se aos sites e redes sociais com menos de 2 milhões de membros. 

 E - Uma vultosa multa é, muitas vezes, o estímulo mais eficaz para que adote-

se a conduta correta em relação à reputação das celebridades. 

 

A frase abaixo que apresenta ERRO no uso de pronome é: 

 A - Em se tratando de eleições, aquela foi a mais difícil; 

 B - Amemo-nos uns aos outros; 

 C - Alguém deseja segui-lo; 

 D - Ele foi-se afastando devagar; 

 E - Eu tinha examinado-o vagarosamente. 
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